Pedepar

Ortuér 14 c., 4 puc., 2 MCTOYHHUKA, 1 mpu.,
PACYHET OJIEKTPUYECKOMW HEIIM, METOJ KOHTYPHBIX TOKOB,
COBCTBEHHOE COITPOTUBJIEHUE, B3AUMHOE COITPOTHUBJIEHUE

[IpenMeToM HcclieToBaHUs SIBJIAETCS PacyeT 3aJaHHOW 3JIEKTPUUECKOM LENH.

[{enb pa®oOTHI - BRIMOJHEHNE aHAIMTUYECKOTO PELICHUS U HaXOXKJIEeHUE TPeOyeMbIX
B pa0OTe YMCIICHHBIX 3HAYCHUN MMyTEeM MPOTPAMMHUPOBAHMS HA S3BIKE BHICOKOTO YPOBHS H
IIPOBEPKHU PE3YJHTATOB C MOMOIIBIO MPOrpaMM MOJEIMPOBAHUS AHAJIOIOBBIX CHUCTEM C
OLICHKOU ITOI'PEIIHOCTH.

B mpomecce paboThl OBUT BBIMIOJIHEH AHAIMTUYECKHH pacuyeT TOKOB B BETBSX
METOJIOM KOHTYPHBIX TOKOB. MICIIONB3ys SI3bIK TIPOTpaMMHUPOBAHUS BICOKOTO YpOBHS C++
Oblla HamMcaHa NporpaMma pacdyeTa HCKOMbIX 3HauyeHUW. BbUT BBINOJIHEH pacyer
HUCKOMBIX BelIuM4YuH B cpeae moaenupoBaHuss MicroCap 10.0 m BwimosiHEHa TpoBepKa
COOTBETCTBUS PE3YIHTATOB MOAEIUPOBAHUS U AHAIUTHYECKOTO pacyeTa.
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BBepeHue

Jlannast pacueTHo-rpaduyeckas paboTa MO ITUCHUIIIMHE «DJIEKTPOTEXHHUKA U
AIIEKTPOHHMKA» padoTa BKIIOYAET B ce0sl BHINOJHEHHE AHAIUTHYECKOTO PEHICHMS s
CIIO)KHOM 3JIEKTPUYECKOM LEMd METOJAOM KOHTYPHBIX TOKOB, a TaKkXKe CO3/IaHue
IpOrpaMMbl Ha SI3bIKE BBICOKOTO YPOBHS MJII HAaXOXJACHHUS TOKOB B LEMU HCIOIb3YS
pe3ynbTaThl AHATUTUYECKOTO pacyeTa, M TMPOBEPKH TMOJYYCHHBIX pE3ylbTaTOB B
IporpamMme MOJIETUPOBaHUS deKTpuyeckux 1eneit MicroCap.

[lenp pa®OThl — HAXOXKJIEHUE TOKA B BETBAX IEMHU HCIOJIb3Ys] METOJ KOHTYPHBIX
TOKOB

B xone pabotsl Tpebyercs:

a) BBIIOJHUTH AHAIUTUYECKOE PEIlIeHHE TOCTAaBICHHOM 3a1a4u;

0) HamucaTh MPOTrpaMMy Ha SI3bIKE€ BBICOKOT'O YPOBHS AJII YMCIEHHOTO HAXOXKICHUS
TOKOB B BETBSIX CXEMBI;

B) BBIIIOJIHUTH TPOBEPKY TOJYYEHHBIX 3HAUEHUH C TIOMOIIBIO IPOTPAMMBI
MOJEJIMPOBaHUS AEeKTpUueckux neneit MicroCap ¢ OLleHKOM NOrpeHOCTH.



1 AHanuTnyeckoe pelueHue

Ha pucynke 1 npeacraBineHa cxemMa CIOKHOW DBJIEKTPUYECKOW LIENH, B KOTOPOU
HEO0OXOIUMO HCIOJIb3YSl METOJI KOHTYPHBIX TOKOB BBIUHCIUTH TOKU B BETBSX.

Pucynok 1 — Cxema nenu

MeTtonx KOHTYPHBIX TOKOB SIBJISIETCS OJHMM W3 OCHOBHBIX METOJOM pacuera
CJIOHBIX D3JIEKTPUUYECKUX IIETIeH, KOTOPHIM IIMUPOKO MOJb3yIOTCS Ha mnpaktuke. CyThb
METO/Ia 3aKJIIOYAeTCS B TOM, YTO BMECTO TOKOB B BETBSIX ONPENECISIOTCS Ha OCHOBAHHH
BTOporo 3akoHa Kupxroga KOHTypHbIE TaK Ha3blBa€Mble TOKH, 3aMBIKAIOIIUECS B
KOHTYpax.

Bribepem Ha cxeme YCIOBHO TMOJIOKHUTENbHBIE HANpaBiICHUS TOKOB B BETBAX U
HaInpaBJIE€HUS] KOHTYPHBIX TOKOB (PUCYHOK 2).

Hcnonb3yst BrOpoit 3akoH Kupxroda coctaBuMm 3 ypaBHEHHS] OTHOCHUTEIHHO
BbIOpAHHBIX KOHTYPHBIX TOKOB:

LRy +1gR3 + 1 Rs =L oR3 —[(3R5 = E;
LoR g + LRy +TioR3 I R3 — 3R, = —E;
L3Ry + L3R5 + L3R g — I Rs —T;oR, = B,

BpInosHUB rpynnmupoBKY OTAEIBHBIX KOHTYPHBIX TOKOB ITIOJyYHM:

I (R +R3 +R5) —[(hR3 - [(3R5 =E
— 1IR3 +Ip (R4 + Ry +R3) - [(3R) =-E,
—IK1R5 —IK2R2 +IK3(R2 +R5 +R6) =E2



Pucynok 2 — BeiOpanHbie yCIIOBHO MOJIOKUTETIbHBIE HAIIPABICHUS TOKOB B BETBSIX U
KOHTYPHBIE TOKH LIETTN

B mnonydeHHOU cucTeMe ypaBHEHHMM CONPOTUBIIECHHS BO3JIE KOHTYPHBIX TOKOB
PaCIOJIOKEHHBIX HA TJIABHOW JAMAroHajiu, Ha3bIBAIOTCS COOCTBEHHBIMHU CONPOTUBICHUSIMU
KOHTYPOB:

- COOCTBEHHOE COINPOTHUBJIEHHE 1-TO KOHTYpa:

Rll :Rl +R3 +R5;

- COOCTBEHHOE COTPOTHBIICHHUE 2-TO KOHTYpA:

R22 :R2 +R3 +R4;
- COOCTBEHHOE COMPOTUBJICHHUE 3-TO KOHTYpa:
R33 :R2 +R5 +R6‘

ConpoTuBiIeHHs] ~ NPUHAUIEKAIIME  HECKOJBKMM  KOHTYpaMm  Ha3bIBaKOTCS
B3aMMHBIMH:

- B3aMMHO€E CONPOTHUBIIEHUE | U 2 KOHTYPOB:

Ri; =Ry =-R3;

- B3aUMHO€ CONIPOTHUBIICHUE 2 U 3 KOHTYPOB:

Ry3=R3 =-Ry;
- B3aMMHO€E CONPOTUBIIEHUE | U 3 KOHTYpPOB:
Rij3=R3 =-Rs.

3HaK B3aMMHBIX CONPOTUBIICHUI 3aBUCUT OT HANIPABJIECHUN KOHTYPHBIX TOKOB B HHX.
B nanHOM ciyyae KOHTYpHbIE TOKH BBIOpaHbI TakMM OOpa3oM, YTO OHU HMEIOT
IPOTUBOMNOJIOKHBIE HAIPABICHUS BO B3aMMHBIX CONPOTHUBJIEHUAX WU IMO3TOMY HAYT CO
3HAKOM MHUHYC.

B npaBoii yactu pacnonoxeHsl KoHTypHbIE DJ[C:

- OJ1C 1 koHnTypa:

By =Ey;
- OJ1C 2 koHTypa:
Ej =-Ej;
- 9J1C 3 xoHTypa:
E33 = E2 .

Hcnonp3ys BBeEeHHBbIE 0003HAUEHHUS, CUCTEMbl YPaBHEHHI MO METOAY KOHTYPHBIX
TOKOB IIPUMET BUJI:



LRy + LRy + T3R5 = Eyy
IRy +[(oR )y + 3R p3 = Ey)
IR + [oR 3 + [(3R33 =E33
I[Hf[ HaXO0XKXICHUA pCIlIeHI/IH CUCTEMBI ypaBHeHI/Iﬁ C TpCMH HCU3BCCTHHBIMU y,Z[O6HO

ucronb3oBaTh Meton Kpamepa (merton omnpeaenurteneil). 3anuuieM BBIPAXEHUS IS
HaXO0XJICHUS 3HAYEHUN KOHTYPHBIX TOKOB:

Ei1 Rz Ry;

Ez Ry Rps
=8 Ess R3y Ryl
A |Rip Rpp Ry

Ry Ry Ry

R3; Rz Rg3

Ry Enr Ryz

Ry Ez Ry

[ =232
“ A Ry Rpp Ry;
Ry Ry Ry
R31 Rz Ra

[locne ompeneneHuss KOHTYPHBIX TOKOB HAaXOAUM TOKH B BETBSIX LENH, KOTOPHIE
o0pa3yroTcss Kak CyMepIo3uiusl JEeHCTBUM OTAEIbHBIX KOHTYPHBIX TOKOB. Tak mis
IIPUHATBIX HAIIPABJICHUM TOKOB B BETBAX (PUCYHOK 2) 3aIIMIIEM UX BBIPAKECHUS:

L =T;

I =Lg —L;
I3 = IKI - IK2 ’
Iy =1;

Is =T —Iks;
Ig =13.



2 YucneHHoe pelueHue

HcxonHbie TaHHbIE U1l JAHHOU CXEMBI CIIEAYIOIIHE:

- compoTuBieHusa pe3uctopoB: R; = 22 kOm; R, = 5,1 kOm; R; = 160 Owm;
R4 =680 Om; Rs = 100 Om; Rg = 240 Owm;

- HanpsbkeHus uctounukoB: E; = 12,6 B; E, =2.7 B.

OmnpenensieM 3HAYEHUS COOCTBEHHBIX M B3aMMHBIX CONPOTUBIECHUN KOHTYpPOB, W
kKoHTypHBbIE DJIC:

- COOCTBEHHEBIE COIIPOTUBJICHUA KOHTYPOB!:
R;; =R +Rj3+Rg =22000+160+100= 22260 Om;
Ry, =R, +R3+Ry =5100+160+ 680 = 5940 Om;

R33 =R, +Rs +Rg =5100+100+ 240 = 5440 Om;
- B3aUMHBIC COIIPOTUBJICHUA KOHTYPOB:

R12 =R21 =—R3 =-160 OM;
R23 =R32 =—R2 =-5100 OM;

R13 = R31 = —R5 =—-100 OM;
- KoHTYypHbIE DJIC:

Ell =E1 =12,6 B;
E22 =—E2 =—2,7 B;
Es3=E, =27 B.

IToxcraBisieM YHCIIEHHBIE 3HAYEHUS B BBIPAYKECHUS 11 KOHTYPHBIX TOKOB:
126 —-160 —100

-277 5940 -5100

2,7 —5100 5440 10’ _
I =21 _ 1305100 _ 5 6807.1074 A = 568,07 MicA ;
A 22260 —160 -100] 13996.10!!
~160 5940 —5100
~100 —5100 5440
22260 12,6 —100
~160 -2,7 =510
~100 2,7 5440| - 106 )
[,=22- _Z2INAN0T 5 19311075 A =—21,23 mkA;
A [22260 -160 —100]  13996.10'!

—-160 5940 -510
—100 -5100 5440



22260 —160 12,6
~160 5940 —2.7
[ _A3_|-100 -5100 27| 6819310’
STUA 22260 160 —100]  13996.10!!
~160 5940 —510
~100 —5100 5440
I1o u3BeCTHBIM 3HAYCHUSIM KOHTYPHBIX TOKOB OIIPCACIIICM TOKH B BECTBAX CXCMBI:
I, =14 = 568,07 MKA;
I, =I5 — I,y =486,86+21,23=508,09 MKA ;
I3 =T — Iy = 568,07 +21,23=589,3 MKA;
I, =T =—21,23 MKA ;
Is =L — I3 = 568,07 — 486,86 = 81,21 MKA ;
I6 = IK3 = 486,86 MKA .

=4,8686-10* A =486,86 MKA.

[TpuBeneHHbIN anropuT™M BBIUKCICHHM ObUT peann3oBaH B IMPOrpaMMe pacyera,
HallMCAaHHOM Ha  f3bIKE BBICOKOTO  ypoBH C+4+, BBIIOJHEHHBIH B  Cpefe
nporpammupoBanuss Borland Builder C++ 6.0. Kox mnporpammsl HOpeacTaBieH B
OPWIOKEHUU A. BpIUMCICHUs, BBIIIOJHEHHBIE IIPM TIOMOLIM IIPOIPAMMBI, TaKXKe
NOATBEPKAAIOT IIPAaBUIIBHOCTD BBIIIOJIHEHHBIX PACUYETOB (PUCYHOK 3).

Ef Pacuet METOADOM KOHTYPHDIX TOKOB |.£&

Toxkn e BeTRAX

T [5,681E-4
12, A [5,081E4

IlapameTpEI cxeMEBI

R]':l DM ........... 22000 F].
R-z: DM ........... 5100

R3,0m........... 160 By A . [5,893E4
(A 0y SO 680 = AT ATI 12,1238 5
RS, OM ........... 100 I, | - 8,121E5
R6,OM ........... 240 I6, A oo [4,869E-4
S W] S ——— 12,6 Kouryparie Toku

E2, B oo 2,7 Txl, A S681E-4 T A [2,123E-5 I3, A [4869E4

‘ b Paccudrars |

Pucynok 3 — BHennuii Bua nporpaMmbl BBIYKCICHUS



3 MopenupoBaHue cxembl B cpeae MicroCap 10.0

BrimoHM mpoBepKy pacdyeToB B Cpele MOJAEITUPOBAHUS DIEKTPUUYECKHUX CXEM
MicroCap 10.0. Cxema Moaenu npeacTaBieHa Ha PUCYHKE 4.
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Pucynok 4 — Mogenb

cxeMmbl B cpeae MicroCap 10.0

AHanu3 cxeMmbl BBIIIOJHEH B PEKNMC JHUHAMHUYCCKOI'O aHaJlu3a I10 IMOCTOSSHHOMY
TOKY, B COOTBCTCTBHH C 3TUM YKA3aHHBIC TOKHN Ha CXCMC ABJIAIOTCA HCTUHHBIMH.

OTtanune MOJCIUPOBAaHUA OT YHUCICHHOI'O pacdcTa 3aKjro4acTcsas B TOM, 4YTO
pacdCTHOC 3HAYCHHUC TOKa 14 HMCJIO 3HAK MHHYC, 4 3TO I'OBOpHUT, YTO €TI0 MCTHMHHOC

HaIpaBJeHUE UMeeT 0OpaTHOE HaIlpaBJEHUE, YEM BBHIOPAHHOE Ha PUCYHKE 2, YTO BUIHO
0 pe3yJbTaTaM MOJEIUPOBAHUS (PUCYHOK 4).



4 OueHKa NOrpeLHOCTU pacyeToB

MopenupoBanue TOKa3ajlo, YTO TIPOBEICHHBIE paHEE YHCICHHBIE pPaCYeTh
COBIIAJIal0T ¢ MojenupoBanueM B cpeae MicroCap 10.0.

BpInosHAM OLIEHKY OTPEIIHOCTH pacyeTa:

IlMoz[ - Ilpacq 568,072 —568,07

Ap = 1100% = -100% = 0,0035 % ;
Iyor 568,072
Ippor —1 -
Apy =208 72088 5q - 2080953089 4600, — 0,006 9%
Ioyon 508,093
I3p0n =1 -
Apy = MO0 g, - 28939573893 100, — 0,0005 9%
yon 589,303
Tgnon — 1 -
Ay = -or = 2dpaet g, - 2L21=2L23 600 0,005 %
Lnion 21,231
Isyon —1 -
Aps = -0R TPt 00, L SL2UZSL2L 4600, _ 00012 %
Swo 81,211
Tgmon — I -
Apg = -2MORZ0PRC g 80802228686 1000, — 0,0004 9.

Tgnon 486,862

Buaum, uyto mnorpemHocTs pacuera He npeBbimaer 0,006 %. IlonyueHHbie
MOTPENIHOCTA HE HOCSAT KPUTHUYECKHM XapakTep M CBS3aHbl TOJBKO C MOTPEIIHOCTSIMU
OKPYTJICHUS pPACUECTHBIX BEJIUYHH.



3aknoyeHue

B pesynbraTe BbINONHEHUS pacy€THO-Tpaduyeckoil padOThl ObUIO TMOIYYEHO
AHAJIUTUYECKOE pELIEHUE IIOCTAaBJIEHHOM 3aJayd, HaXOXAEHUE BCEX TpeOyeMbIX
YUCJICHHBIX 3HAYEHHI TOKOB BETBEH MyTEM MPOrPaMMHPOBAHUS HA SI3bIKE BBICOKOIO
ypoBHS U OblIa BBIIOJIHEHA TMPOBEpKa pe3ylibTaTa C MOMOUIbIO MPOTpamMMbl
MozenupoBanusl snekTpuyeckux cxeM MicroCap 10.0. CpaBHeHHE pas3nMuYHBIX MHyTEW
pELIEHUsT OKa3aJ0 OJMHAKOBOCTb PE3yJabTaToB. IIpM 3TOM MOTpEemHOCTh pacyera He
npesbimaet 0,006%.



CnncoK ncnonb3oBaHHbIX UCTOYHUKOB
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nenn» - M.: 1984., 559 c.

2. B. II. bakanos, A. H. Urnaros, b. . Kpyk, «OCHOBBI TEOpUH 3JIEKTPUUYECKHUX
1eneu u 35eKTpoHuku» - M.: Panuo u cBs3b, 1989., 528 c.



MpunoxeHue A

IIporpamma pacuera MeTO10M KOHTYPHBIX TOKOB
void __fastcall TForm1::btnCalculateClick(TObject *Sender)
{

double R1 = StrTolnt (eR1->Text);
double R2 = StrTolnt (eR2->Text);
double R3 = StrTolnt (eR3->Text);
double R4 = StrTolnt (eR4->Text);
double R5 = StrTolnt (eR5->Text);
double R6 = StrTolnt (eR6->Text);
double E1 = StrToFloat (eE1->Text);
double E2 = StrToFloat (eE2->Text);

double R11 = R1+R3+R5;
double R22 = R2+R3+R4;
double R33 = R2+R5+R6;
double R12 = -R3;

double R21 = R12;
double R13 = -R5;

double R31 =R13;
double R23 = -R2;

double R32 = R23;
double E11 = E1;

double E22 = -E2;

double E33 = E2;

// Haxoaum omnpeaenuTtens 11t KOHTypHoOro toka Ikl

double D1 = (E11*R22*R33+R12*R23*E33+E22*R32%R13)
(E33*R22*R13+R32*R23*E11+E22*R12*R33);

// Haxoaum omnpeaenuTtens 1isi KOHTypHoro Toka Ik2

double D2 = (R11*E22*R33+E11*R23*R31+R21*E33*R13)
(R31*E22*R13+E33*R23*R11+E11*R21*R33);

// Haxoaum orpeaennuTtens 11t KOHTypHoOro Toka Ik3

double D3 = (R11*R22*E33+R12*E22*R31+R21*R32*E11)
(R31*R22*E11+R32*E22*R11+E33*R12*R21);

// Haxoaum omnpeaenuTens MaTPHUIbl COPOTUBIICHUS

double DR = (R11*R22*R33+R12*R23*R31+R21*R32*R13)
(R31*R22*R13+R32*R23*R11+R21*R12*R33);

// BbIuncCIsieM KOHTYPHBIE TOKH

double Ik1 = D1/DR;

double 1k2 = D2/DR;

double 1k3 = D3/DR;

elk1->Text = FloatToStrF (Ik1, ffExponent, 4, 4);

elk2->Text = FloatToStrF (Ik2, ffExponent, 4, 4);

elk3->Text = FloatToStrF (Ik3, ffExponent, 4, 4);



// BBIYHCIIIEM TOKH B BETBIX

double I1 = Ik1;

double 12 = Ik3-1k2;

double I3 = Ik1-1k2;

double 14 = 1k2;

double I5 = Ik1-1k3;

double 16 = Ik3;

ell->Text = FloatToStrF (I1, ffExponent, 4, 4);
el2->Text = FloatToStrF (12, ffExponent, 4, 4);
el3->Text = FloatToStrF (I3, ffExponent, 4, 4);
el4->Text = FloatToStrF (14, ffExponent, 4, 4);
el5->Text = FloatToStrF (IS5, ffExponent, 4, 4);
el6->Text = FloatToStrF (16, ffExponent, 4, 4);



